

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias e intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días es-
cepto los siguientes a festivos.

GERONA, martes 20 de Enero de 1891

NÚMEROS SUELTO

25 céntimos

N.º 4.291.

Composición del remedio del Dr. Koch.

La Revista médica de Berlín ha publicado las comunicaciones del célebre Doctor en las cuales resume la experiencia que han hecho él y los médicos alemanes y extranjeros y de las cuales resulta que: «el remedio produce una acción específica sobre los tejidos tuberculosos, y en consecuencia su propiedad de reacción segura y rápida puede ser utilizada para la indicación de procesos latentes y para el diagnóstico del proceso tuberculoso de carácter dudoso.»

«Tratándose, pues, solamente de realizar fuera del cuerpo el proceso que se produce en el cuerpo y de extraer, si esto era posible, del bacilo tuberculoso la sustancia curativa pura.»

Este trabajo ha exigido muchas angustias y mucho tiempo; pero finalmente he logrado extraer, por medio de una solución de glicerina á un 40 á 50 por 100, la sustancia curativa de los bacilos de la tuberculosis.

Una vez en posesión de estos líquidos, hice nuevas experiencias con animales y finalmente en las personas. Envié estos líquidos a otros médicos para que hiciesen también experimentos.

El remedio de que uno se sirve en el nuevo procedimiento empleado para curar la tuberculosis, es pues, un extracto de culturas puras de bacilos tuberculosos, disueltos en la glicerina.

Naturalmente el extracto contiene, no solamente la sustancia curativa, proveniente de los bacilos tuberculosos, sino también todas las demás sustancias solubles en la glicerina á un 50 por 100; por esto se encuentra una cierta cantidad de sales minerales, de materias colorantes y otras sustancias extractivas desconocidas.

La solución puede fácilmente limpiarse de algunas de estas sustancias: en efecto, la sustancia curativa es insoluble en el alcohol absoluto y puede mezclarse con este líquido. Procediendo así, no se obtiene pura, es verdad, sino aun combinada con otras sustancias extractivas igualmente insolubles en el alcohol.

Es igualmente posible limpiar la solución de materias colorantes, para obtener una sustancia seca e incolora, que contiene el principio activo bajo una forma mucho más concentrada que la solución primitiva en la glicerina.

Esta purificación del extracto disuelto en la glicerina no ofrece ninguna ventaja en la práctica, porque las sustancias que desaparecieron no tienen ninguna acción sobre el organismo humano, de suerte que la purificación aumentaría inútilmente el precio del remedio.

No se puede hasta aquí más que emitir hipótesis respecto á la composición de la sustancia activa. Esta me parece ser un derivado de sustancias albuminoides, acercándose mucho á éstas; no pertenece tampoco al grupo de las llamadas toxalbumina, porque soporta altas temperaturas y atraviesa fácil y rápidamente la membrana del dializador.

La cantidad de sustancia contenida en el extracto, parece ser mínima. Yo la evalúo á menos de 1 por 100.

Estamos, pues, si mi hipótesis es exacta, en presencia de una sustancia, cuyos efectos sobre los organismos atacados de tuberculosis, excede en mucho á los que han sido reconocidos hasta hoy, á los medicamentos más fuertes.

Se puede, naturalmente, hacer diferentes hipótesis sobre la manera por la cual el remedio produce su efecto específico sobre el tejido tuberculoso.

Sin querer pretender que mi explicación sea la mejor, me figuro que las cosas pasan de la manera siguiente.

Los bacilos de la tuberculosis, desarrollándose en los tejidos vivos, producen, lo mismo que las culturas artificiales, ciertas sustancias que influyendo en los elementos vivos que se encuentran en contacto, producen sobre las células efectos que difieren unos de otros, pero que son todos dañinos.

Entre estas sustancias, hay una que, concentrada hasta un cierto grado, mata el protoplasma vivo, y lo modifica talmente, que pasa al estado que el doctor Weigert ha llamado la necrosis por coagulación.

El bacilo encuentra entonces en el tejido necrótico condiciones de nutrición tan desfavorables, que no puede desarrollarse más, acabando muchas veces por perecer.

De esta manera es como yo me explico un fenómeno muy importante, a saber: que se encuentran numerosos bacilos en los órganos tuberculosos de poco tiempo, por ejemplo, en el bazo y en el hígado, llenos de nódulos grises del cobaya.

La acción del remedio me parece precisamente consistir en la producción de estos fenómenos: contiene una cierta cantidad de la sustancia que determina la necrosis, y que, bajo una dosis suficientemente grande, ataca, en el organismo sano, ciertos elementos anatómicos, probablemente los glóbulos blancos, ó los elementos vecinos, de manera a determinar una fiebre acompañada de un cortejo de síntomas muy particulares.

Pero, en el organismo tuberculoso, una cantidad mucho más pequeña basta para provocar en regiones especiales, las en donde se desarrollan los bacilos tuberculosos y que han sido ya impregnados por estos bacilos de la sustancia que determina la necrosis, una necrosis más ó menos extendida de células así como los fenómenos generales consecutivos llegados á esta necrosis.

Así se puede explicar sin dificultad, al menos provisionalmente, la influencia específica ejercida por este remedio, empleado á dosis perfectamente definidas, sobre el tejido tuberculoso, y además la posibilidad de aumentar estas dosis de una manera tan rápida como la acción curativa de este remedio, la cual es incontestable en las condiciones que no son en parte favorables.

En lo concerniente á la duración de la curación, el doctor Koch añade, en una nota, que han sido designados como curados, hay dos que han sido sometidos á una observación ulterior en el hospital de Moabit, y que después de tres meses no se ha encontrado ningún bacilo en sus exputos. Los síntomas fisiológicos habían igualmente desaparecido poco á poco de una manera completa en estos enfermos.

EL INVIERNO TERRIBLE.

La temperatura en Córdoba continúa poniendo en un brete á la humanidad entera. No hay ropa posible que mitigue los rigores del frío viento que sopla, ni se encuentra otro lugar que el último rincón de la vivienda para que hallen alivio nuestros ateridos miembros. Hasta los hombres de temperamento pacífico corren por las calles impulsados por el huracanado viento que traspasa y llega hasta la epidermis, causando sus naturales efectos. El mes de

enero está haciendo bueno á diciembre. La crónica tópica se vé desgraciadamente que aumenta sus páginas de un modo bien triste, por cierto. Dios se apiade de nosotros.

— De Antequera, Molina y Archidona dicen que en aquellos montes y campos ha nevado copiosamente estos últimos días, descendiendo después notablemente la temperatura.

— Desde las alturas de Potes (Oviedo) á la costa ha nevado estos días en gran cantidad, temiéndose por la situación de los labradores y ganaderos de los pueblos altos y de los trabajadores en general, cuya situación es bastante triste y tan crítica como hace tres años, cuando tanto nevó.

— El temporal en Torrox ha inundado ocho ó diez casas, cuyos vecinos tuvieron que ser socorridos y sacados por las ventanas y en inminente peligro; las aguas arrastraron buen número de marjales de tierra plantada de caña azúcar; los caminos están completamente obstruidos, imposibilitando las comunicaciones con los pueblos inmediatos; la carretera provincial, en más de un kilómetro de extensión, está convertida en río, siendo poco menos que imposible el paso por ella, y la parte de caña que se había salvado de las últimas heladas ha perecid ahora, no quedando una hoja verde.

— Un telegrama de Alhama anuncia que la ciudad ofrece un cuadro desgarrador: que los braceros con sus hijos, ateridos de frío, acuden en número considerable al ayuntamiento en demanda de socorros, y que del fondo de calamidades se está socorriendo á 1.200 familias; pero que no siendo bastantes los fondos de aquel capítulo para contener la crisis, se hace preciso que el gobierno y la diputación concedan algunos dotativos.

— En Motril ocurre otro tanto. Sin ocupación los braceros acuden al ayuntamiento para que les socorra. El alcalde telegrafo al gobernador pintando la situación por que atraviesa aquél pueblo y la necesidad de que se donen por la diputación cantidades con que atender á la crisis. Hasta ahora la caña no ha sufrido perjuicios por las heladas.

— El frío que se siente en el Padul es insopportable. El agua se hiela en los vasos á poco de echarla y en la calle es irresistibile la temperatura.

— En Murtas, pueblo de Alpujarra, se han hundido bajo la pesadumbre de la nieve varios edificios, sin ocasionar afortunadamente desgracias personales.

— Escriben desde Baza: «Estamos bajo media vara de nieve. Ayer pasó todo el día nevando, y hoy es tal la intensidad del frío, que solo se atreven a transitar por las calles los pobres jornaleros, obligados á implorar la caridad pública.»

— En Huéscar se han cristalizado los campos con las nevadas de estos días y los intensos fríos que se están sintiendo. La más espantosa miseria domina en la clase menesterosa.

— De Albuñuelas dicen que se han inundado varias casas por la tormenta que sobre aquél pueblo ha descargado.

— Dice *La Crónica Meridional* de Alemania: «La nevada caída en Sierra-Alhamilla ha sido general en toda la provincia. En sierra de Gador ha sido extraordinaria. Como dato podemos decir que en las estribaciones de la Sierra de Gador, por encima de Gatuna, un amigo nuestro, que tuvo ocasión de cruzarla hace días, se vió enterrado hasta la cintura en nieve, y el caballo que montaba, del que tuvo que apartarse por el estado del camino, se hundió hasta el cuello, pudiendo á duras penas sacarle. En las Sierras de Bacares y Filabres la nevada ha sido mucho mayor, tan al extremo, que en algunos puntos alcanzó una altura de dos metros y medio.

— En la provincia de Toledo las nubes azotaron los campos en el verano, y las

pertinaces y terribles heladas del invierno han estropeado en absoluto la cosecha, que no se presentaba mal; y si á esto se agrega la corta cosecha del año pasado, se comprenderá la inquietud que reina entre aquellos laboriosos agricultores. En la capital y en diversos pueblos ha nevado copiosamente y son intensísimos los fríos.

— En Alcoy ha caído un nevoso considerable que ha interrumpido las comunicaciones con muchos puntos, paralizando al mismo tiempo los trabajos del ferrocarril de dicha ciudad á Gandia y las operaciones agrícolas. Esto ha hecho necesario acudir en auxilio de la clase obrera, y se ha dispuesto que durante diez días consecutivos se repartan dos mil bonos entre las clases necesitadas.

Un secuestro.

Hace algunos días dimos noticia de que un joven de 17 años, llamado Francisco Roman, había sido secuestrado en las inmediaciones de Sierra Negra. La guardia civil se puso en campaña, y gracias á su activa persecución, los secuestradores, viéndose acosados de cerca, han tenido que soltar su presa, convencidos, por otra parte, de que la familia del secuestrado no tenía medios para pagar el rescate que se le exigía.

El joven se ha presentado a la guardia civil de Teba (Málaga), haciendo el relato de su secuestro.

El día 15, a las nueve y media de la noche encontrándose el joven Francisco en la calle de Campillos de regreso á su casa, fué detenido por un sujeto que le parecía al Francisco llevaba barba postiza, y que le dijo le enseñara el sitio fuera del pueblo donde se hallaba situado el Molino del Médico, y como se negara, le ofreció cinco pesetas, y con este aliciente aceptó, aunque bien pronto arrepintiése, pues observó que a diez pasos de distancia iba otro hombre embozado, y sospechó estuviera en inteligencia con el que él acompañaba.

A poco de salir del pueblo el Francisco Román manifestó al de la barba que el molino se hallaba á su frente y como á unos 300 metros, y que él no seguía más que un centenar.

Entonces el de la barba sacó una pistola, y poniéndole el cañón al pecho, le ordenó que se echara al suelo ó le mataba, y obedeciendo ante esta amenaza el muchacho, le ató el de la barba las manos ayudado por el otro que detrás venía.

Hecho esto, el de la barba dió á su compañero un papel y le mandó que fuera al pueblo, trayendo éste luego un caballo en el que montaron al Francisco después de vendarle los ojos, subiéndose también el de la barba y llevando su compañero la caballería del ronzo.

Así anduvieron como unas dos horas, y llegando á una cueva del campo lo bajaron, y amarrándole los pies, le amenazaron con abrirle de una puñalada si hacia algún movimiento, teniéndole en este estado veinticuatro horas y dándole de comer longaniza y pan.

Pasado este tiempo, le sacaron de la cueva y desatándole los pies, le obligaron á marchar con los ojos vendados, atravesando tierras sembradas y conduciéndole á una choza donde de nuevo le ataron los pies, y estuvo otras veinticuatro horas; terminadas éstas, otra vez le ataron y montaron sobre un caballo, llevándole á un cortijo, en donde le metieron en otra cueva con paja en el fondo y le tuvieron allí otras veinticuatro horas, volvieron á sacarle, y siempre vendado, le obligaron á montarse en caballete sobre un hombre, y así anduvo algún tiempo, hasta que terminada una cuesta abajo le hicieron andar á pie un trayecto como una legua, quitándole entonces la venda y diciéndole que se marchara al pueblo, sin volver la cara atrás, pues sino le dispararían un tiro.

Por su parte la guardia civil, después de recibir las anteriores revelaciones, reconoció la choza y el cortijo donde se tuvo al secuestrado, y donde han sido presos Felipe Bernal Laguna, guarda de dicho cortijo, y sus dos hijos Felipe y Pedro, quienes, confessos y convictos, después de muchos esfuer-

«La Lucha»

zos, han declarado su complicidad con los secuestradores, facilitándoles su morada para guardar al secuestrado, y han dicho que los nombres de éstos son Miguel Cañete Aguilar, licenciado de presidio, y Miguel González, de malísimos antecedentes.

El Cañete ha sido preso y se espera que su compañero lo será muy en breve.

Noticias locales y generales

En los aparadores del señor Corominas, plaza del Correo, hemos visto expuesto un hermoso cuadro al óleo, debido al pincel del conocido ilustrado pintor Sr. Brull, el cual representa una parte de nuestras murallas derruidas por el sitio memorable de 1808. No se puede dar cosa más natural y acabada, tanto en su perspectiva como en el colorido, resultando en su conjunto lo que se llama una verdadera obra artística.

Felicitamos al señor Brull y esperamos no ceje en proporcionarnos obras que, como estas, mantenga su nombre ya tan reputado en los centros artísticos.

En los mismos aparadores hay también expuestas cuatro marinas de tamaño pequeño, que se nos ha dicho ser de un joven de San Feliu de Guixols, llamado Villalonga; estos cuatro cuadros, sin ser obras acabadas, revelan en el artista condiciones apreciables que, cultivadas con esmero y perseverancia, lograrán llevar el honroso título de artista, pues el señor Villalonga pinta con valentía y en muchos rasgos principia por donde muchos acaban.

Nuestra enhorabuena a dicho señor, y felicitándonos de que en nuestra capital se despierte la afición a las bellas artes que sean las que dan una nota de nuestra cultura.

Nos quejábamos estos pasados días del exceso del frío, y nos vamos convenciendo que poco a poco tendremos una idea bien aproximada de lo que es la Siberia, pues ayer a las siete de la mañana el termómetro marcaba al aire libre nada menos que once grados, temperatura a que muy raras veces hemos llegado en esta ciudad.

Sobre el frío, reinó un aire no muy fuerte pero sutil y frío como el pensamiento según dice un amigo nuestro, contra el cual no bastaban ni capas ni ninguna clase de abrigos.

Cartas que tenemos recibidas ayer, nos dicen que el Monseny está cubierto por una gruesa capa de nieve; que los Pirineos contienen un manto de muchos centímetros, y que la caída en los campos y caminos se ha convertido en fiel, haciendo casi imposible el paso de peones y mucho más el de carrejas. Los correos de la alta montaña circulan con mucho retraso, y en

la línea de la Junquera, si bien se presta el servicio, se verifica de día, lo cual da lugar a que las expediciones de aquella parte del alto Ampurdán enlacen en los trenes de la tarde, en vez de verificarlo por la mañana.

La tramontana que estos pasados días ha reinado, ha ocasionado muchos desperfectos en los edificios de gran número de pueblos del mismo Ampurdán; muchas chimeneas de edificios de Figueras han sido arrancadas de cuajo y, según noticias que recibimos ayer tarde de Vilamalla y otros puntos, árboles de muchos años de vida los ha sacado el viento de raíz y los ha trasladado a distancias considerables.

En otro lugar publicamos noticias de provincias, que todas prueban que el invierno es de los más crudos que han conocido los vivientes y no digamos nada de lo que sucede en el mar, porque los naufragios son innumerables.

Como anunciamos en nuestro último número, hoy a las nueve de la mañana tendrán lugar en la iglesia de San Félix los funerales por el eterno descanso del alma de la malograda señorita doña Joaquina Salvatella Senmartí.

—Leemos este telégrafo: «Háblase de que se han acentuado las disidencias entre los señores Sagasta y López Domínguez.

Este está dispuesto a adoptar resoluciones extremas, en vista de que le falta el apoyo del señor Sagasta en las cuestiones electorales.

Pero señor ¿que le pasa a Sagasta que riñe con todos sus antiguos amigos más o menos demócratas? Mal le anda la estrella al jefe del fusionismo.

—Telegrafián de Jaén, que en las afueras del pueblo de Villanueva de la Reina, sostuvieron una verdadera batalla seis gitanos, resultando dos muertos y los cuatro restantes heridos de gravedad.

—La catedral de Piacenza ha sido materialmente saqueada por unos ladrones.

El valor material de las alhajas robadas es de 200.000 pesetas; pero si se tiene en cuenta el valor artístico e histórico de los objetos, la pérdida puede calcularse en muchos millones.

—El tesoro de la catedral estaba lleno de joyas regaladas por Carlos V y por los Farnesios, obra en su mayoría de Benvenuto Cellini y de sus discípulos.

Entre los objetos que se han llevado los ladrones, figuran un magnífico incensario de oro, regalo de una infanta de España y hecho en los célebres talleres de los plateros de Burgos; un soberbio brazalete de oro y zafiros, donado por el Papa Pablo IV; un cáliz cubierto de piedras preciosas, contemporáneo de la condesa Matilde, y una infinidad de coronas, relicarios, cálices, custodias, collares, todo del mayor mérito y antigüedad...

Los ladrones entraron rompiendo una de las vidrieras de la sacristía, y luego pasaron al tesoro, fracturando gruesas verjas de hierro del año 1500.

No hay rastro de los autores de ese importante robo.

—Se nos dice y asegura, que en muchos pueblos de la provincia se juega a los prohibidos sin ningún género de recato y, lo que es peor, que las partidas están establecidas en Centros de recreo los cuales no tienen en su Reglamento artículo alguno que permita el ejercicio del vicio.

Creemos debe ignorar esto el señor Mataró y, por lo mismo, nos permitimos llamar su atención con la esperanza de que impedirá semejantes transgresiones legales que tanto aniquilan las fortunas y empobrecen a las familias.

—Dicen de París, que el Supremo ha rechazado la apelación del condenado Eyraud, de modo que no le queda más que pedir la gracia de indulto al Presidente de la República.

—Los bailes que el pasado sábado celebraron *La Odalisca* en el Teatro y *Talia y Liceo Gerundense* en los salones de la primera, no obstante la crudeza de la atmósfera, estuvieron bastante concorridos, lo cual prueba que para las y los jóvenes, el frío es *peccata minuta*.

—Londres tiene 48 puentes, 75 teatros, 2.200 oficinas de correos y telégrafos con 1.500 dependientes, 547.410 casas, 1.470 iglesias, 9.400 cafés, 510 fondas, 3.100 panaderías, 19.000 coches de alquiler, 1.500 omnibus, 326.000 criados de ambos sexos y unas cinco millones de almas, que comen al año unos 2.200.000 sacos de harina, 260.000 puercos, cuatrocientos cincuenta mil bueyes, 1.600.000 otros animales de ganadería, 8.500.000 aves caseras ó de caza, 120 millones de pescados, 110 millones de otras, etc.

—Se atribuye al frío la muerte repentina de una anciana, acaecida ayer mañana en una calle del barrio de Pedret.

—También, sin duda a causa del frío, se sintió enferma ayer mañana una vendedora de carne de gallina de nuestro mercado, que hubo de ser acompañada a su domicilio.

—La Administración de cruzada de este Obispado, recuerda a los encargados de expedir Bulas de la Santa Cruzada que todavía están en descuberto en la entrega de sus cuentas, de los cuales hay muchos no las han rendido del pasado año, lo verifiquen sin pérdida de tiempo si no quieren verse impelidos por la vía de apremio.

—Dicen de Bernes, que de los pormenores revelados por una persona que ha tomado parte en las sesiones secretas del Gobierno anarquista de Lugano, resulta que

se decidió en él imprimir a los movimientos que deben efectuarse el 1º de mayo próximo, un carácter francamente revolucionario. Se difundirán manifiestos anárquicos por los cuarteles y se delegará a Amilcar Cipriani para hacer una excursión de propaganda, a fin de promover agitación en todas partes. Además, se publicará un periódico anarquista, que tomará el título de *La Cuestión social*, para defender las ideas del partido.

Y apesar de todo, los gobiernos tan tranquilos y complacientes.

—Firmado por *Varis electors*, ha circulado una hoja suelta impresa en S. Feliu de Guixols, atacando al señor Puig Calzada por ciertas declaraciones del manifiesto a los electores del distrito de La Bisbal.

Como el asunto es personal y de seguro no pertenece a ningún federal el escrito, porque de serlo lo suscribiría sin acordarse del pseudónimo, acusamos el recibo y muchas gracias por la atención.

También la prensa de Figueras se trata con alguna pasión, una parte defendiendo al señor Vallés y Ribot y la otra al señor Baró a quien, dicho sea en verdad, se trata a veces de manera inconsiderada.

Nosotros creemos que todo puede hacerse guardándose los adversarios las consideraciones debidas, pues el enardecimiento de las pasiones, sobre no conducir a nada práctico, deja huellas en el amor propio que a veces son perpetuos motivos de odios y rencores. Digno como son los señores Vallés y Ribot y Baró, no vemos el porque de esa campaña de mútuas ofensas, como no vemos el porque del empeño de un periódico *baronista*, como le llaman algunos, para que el partido republicano trate con saña al señor Roger, que es otro de los candidatos que con lejítimo derecho aspira a seguir representando un distrito del que es hijo, en el que tiene muchos intereses y del que ha sido representante.

Nosotros creemos que todos los partidos, todas las clases, todo el mundo debe ir con saña y empuje contra todo lo que huela a inmoralidad y caciquismo, porque eso es una vergüenza y las vergüenzas no deben tolerarse; fuera de eso, lo mas acorde con el buen juicio es pleitear y combatiendo como suele decirse; defender cada cual sus intereses políticos sin ensañamiento, y menos sin ultrajes que siempre son imprudentes.

—Leemos en un colega madrileño del dia 16:

En el hotel Inglés se reunieron ayer los representantes del Magisterio, solemnizando con un modesto almuerzo la terminación de las sesiones celebradas para la aprobación de bases.

Ocupaban la presidencia el señor Calleja y el señor Montero Moya.

pezaría a las nueve, y no obstante ser las diez, aun no había comenzado.

Cuando a alguno de los amigos de los cómicos erales preguntada la causa de tan extraño y desesperante retraso, solían contestar que la dama se había olvidado las ligas, ó que el pantalón del gracioso se había roto por parte demasiado visible, ó que aun no se encontraba en el teatro la novia del director de escena. ¡Pretestos caprichosos! El verdadero motivo de la tardanza era haberse puesto enfermo a última hora un cómico improvisado, cerrajero de oficio, que pasó la noche anterior como en capilla pensando que tenía que decir en el segundo acto de la obra «el cadáver del capitán» y que en los ensayos, siempre había dicho «el defunto del capitán».

Al fin se alzó el telón.

Al dia siguiente, los concurrentes a la barbería *La sal andaluza* hablaban entre burlonas carcajadas de la disolución de la sociedad «Isidoro», y aunque es fama que el dependiente la tenía de manejar con desusado esmero la navaja, algunos parroquianos que quisieron ser afeitados por el fundador de la disuelta compañía dramática, habieron de lamentar dolorosas cortaduras.

Miguel Moya.

ISIDORO, SOCIEDAD DRAMÁTICA.

II.

El repertorio tan rico y numeroso de nuestro teatro, presentábale limitadísimo a los socios activos de «Isidoro». *El puñal del goðo*, *De potencia a potencia*, *Verdugo y sepulturero* y *Don Juan Tenorio*, eran las únicas obras que juzgaban dignas de ser por ellos interpretadas; pero de todas las dichas, la que más simpatías merecía generalmente en sociedades análogas, y se explica, es *Verdugo y sepulturero*. Todavía no se ha dado el caso de que el sepulturero desempeñe mal su papel, porque si a veces está largo rato sin hablar—no obstante las reiteradas escitaciones del apuntador, que al fin tiene que llamarle por el nombre de pila, toda vez que por sepulturero no responde—como el sepulturero no tiene que ser hombre de palabra, nadie extraña su silencio. Los encargados del papel de *verdugo* ejecutan siempre su papel a la perfección. Son verdugos de las obras que representan.

Los trajes para la función suministraronlos á medias el Rastro y los amigos de los actores. Uno de éstos pidió medias moradas á una abuela suya, porque tenía que hacer de viejo; otro un frac a un violinista retirado, para hacer de paleto en *El pavo de la carta*, y no faltó quien se arreglase un traje compuesto de botinas, calzon corto redingote y chambergo, ni quien estuviese dispuesto a adornar el usual tra-

ge de sociedad con una anchísima canana y un incomensurable pistolón. ¡Qué armonía! ¡qué propiedad! Los preparativos eran admirables. Nuestros actores, tendrían mucho que aprender si por desgracia en lo de vestir á su capricho no hubiesen aprendido, bastante. Todos procuraban vestirse con la mayor perfección, pues aunque según ellos «la función que se iba a representar no era tragedia, y no se exigían por tanto muchos trajes», siempre es bueno que estén decentitos los que deben lucirse.

El reparto de los papeles se hizo con dos meses de antelación al dia en que la función había de celebrarse. Los actores no cesaron de soñar desde entonces con el estrepitoso triunfo escénico que les aguardaba, como la gloria después del purgatorio á que el temor les había condenado desde el dia en que recibieron la copia del papel, hasta el en que la representación se verificase.

Muchas veces habréis visto sobre el blanco mármol de la mesilla de una peluquería un pliego de papel escrito en renglones cortos. No creais, sin embargo, que el Barbero hace versos; los está aprendiendo de memoria para declamarlos. Cuando os sentais en la butaca en que el dependiente de barbería *sirene* sufre el ilusionado mancebo una lamentable caída desde el Parnaso, en donde su fantasía le había colocado, hasta la vil prosa de la vida real, y el perjuicio del desencanto es para vo-

sotros. Si deseais que os corte el pelo á media melena, de fijo que os lo raja como a un quinto, y por Dios, no os afeiteis! porque si bien el papel que ensaya es de una comedia, podría por una lamentable equivocación ejecutar en vosotros la *Decollación de los inocentes*.

De un estudiante de veterinaria, y socio de «Isidoro» sé que cuando se preparaba para asistir al ensayo general que otra sociedad dramática á que perteneció anteriormente celebraba, recibió un recado de un su tío, que le llamaba para que recibiese á una mula enferma.

Llegóse el estudiante al estable donde la mula descansaba; saludó á cuantos en aquel lugar estaban congregados, deseoso de saber si sería muy grave el mal que aquejaba á la pobre bestia; hizo algunas preguntas para poder formar el diagnóstico, y cuando su tío y los demás circunstantes esperaban la receta, dijo el estudiante señalando á una horrible matadura que la mula ostentaba en su despliegado cervigüillo:

«Apurar, cielos, pretendo Por qué me tratais así.»

¡Infeliz! ¡Qué de extraño si aquella noche tocábase hacer el Segismundo de *La tida es sueño*!

La noche de la función llegó, y con ella los sustos y sobresaltos. El teatro estaba lleno, y los espectadores desesperados, porque se anunciar que el espectáculo em-

Tos Catartos Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda seca, provenga de picazón o de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles CONFITES peectorales de MIRET, calman a las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos, la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor. MIRET, farmacéutico, Hospi-
talel, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto alijen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatrizá toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofúlulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgias. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHOS MEDICAMENTOS

ENVUELLEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Pro-
sor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastraijias, dolores y retortijones de estómago, estremecimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos. Ilustración de su uso.

JARABE al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones : J. P. LAROZE & Cía, 2, rue des Lions-Saint-Paul, a París.

DEPÓSITOS :

Barcelona : Borrel her., Camp her., Ramon Cuyás, alemano-ísool, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentífricos Laroze de guina, palita y güeyao, Elizir, Polvos y Opiata.

ANGINAS, RONQUERAS,

ulceras, mal olor del aliento

Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

CURACIÓN SEGURA CON EL MEDICAMENTO

Mandorlette Harder.

Es agradable al paladar, y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta, por rebeldes y crónicas que sean.

De venta en GERONA; Farmacia del Dr. J. M. Pérez Xifra.—Al por mayor, Sres. Vicedo-
te y Comp.—BARCELONA.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, que sea facial, intercostal o ciática; de los tumores blancos, edemias de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sambuchas, roturas y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Villanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Amelio Pa-
lau, Patricio Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facili-
tan números de muestra.

Muy importantísimo!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar a emprender esta industria solo se precisa poseer en metálico la insignificante can-

tilidad de 520 rs. y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un be-

neficio mensual de 1.170 reales, esto estamos dispuestos a probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sobre para la contestación, a D. Se-

gundo García Montijo, provincia de Guipúzcoa, Irún.



DIARIO DE UNA CLASE DE TRABAJO



Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, bilisidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes de la vida diaria.

ESTÓMAGO, HÍGADO Y RÍNONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gata, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deleterios y ayudar a la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calómel ni otra droga deleteria. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER y CIA, Lowell, Mass., E. U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA, Lowell, Mass., E. U. A.

Se vende en las principales farmacias y droguerías.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA, Lowell, Mass., E. U. A.

Se vende en las principales farmacias y droguerías.

HORAS DEL MERIDIANO DE MADRID.

Dirección a Barcelona

TRENES DE VIAJEROS. Dirección a Francia.

MANANA

MAÑANA

OBSERVACIONES.

MAÑANA

Los trenes núms. 303 y 303, continúan desde Empalme su itinerario por la línea del ferrocarril, admitiendo viajeros hasta Badalona.

NUMERO DE TRENES. NÚMERO DE TRENES.

202 bis

202 bis

23 bis

23 bis

23

23

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303

303